
 

 

 

CITTA’ DI BARI 
 

 MUNICIPIO I 
 

 

 

SESSIONE  ORDINARIA  

 

 

 

DELIBERAZIONE N.  2024/00049            DEL  09/09/2024 

 

OGGETTO :    NOMINA DEL VICE PRESIDENTE DEL MUNICIPIO 1. 

 

L’anno duemilaventiquattro il giorno 9 del mese di settembre, alle ore 10:36 ,con continuazione nei 

locali del Municipio, regolarmente convocato, si è riunito in seduta pubblica 

IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 

All’inizio della trattazione dell’argomento specificato in oggetto, sono presenti: 

 

IL PRESIDENTE 

 FERRETTI  ANNAMARIA  

 

I CONSIGLIERI 

 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 

       

1 ALBORE  Giuseppe SI  12 CORCELLI Sig. Giuseppe SI 

2 AMORUSO  Dario SI  13 IMPEDOVO Sig.ra Rosaria SI 

3 ARALDO  Francesca SI  14 IUSCO  Claudio SI 

4 BATTISTA  Nicola SI  15 LIEGGI  Laura SI 

5 BIANCOFIORE  Nicola SI  16 LUISI  Fabrizio SI 



 

6 BOCCASILE Sig. Cosimo SI  17 MASTRANDREA  Francescantonio SI 

7 BRATTA  Luca Antonio SI  18 PIANCALDINI Sig. Vittorio SI 

8 CASSANO  Nicola Massimo SI  19 VALENTINI  Fabrizio SI 

9 CASSANO Sig. Vito SI  20 VENTRELLA  Francesco SI 

10 CIOCCA  Paolo SI     

11 COCCIOLI  Mario SI     

 

Assiste alla seduta, con funzioni di Segretario, il  Dirigente Anna Valla . 

 

Totale presenti: n. 20  su n. 20 consiglieri assegnati  

 



 



 

La Presidente Annamaria FERRETTI riferisce che: 

 

PREMESSO: 

- Che l’art. 21 del vigente Regolamento sul Decentramento Amministrativo Istitutivo dei 
Municipi prevede testualmente: 

 

“ Il Consiglio del Municipio a maggioranza semplice, elegge il Vice Presidente scegliendolo 
tra i Consiglieri eletti e ne dà comunicazione al Consiglio nella prima seduta successiva 
utile. 

Il Vice Presidente esercita le funzioni di cui all’art. 6 ultimo comma del presente 
regolamento.” .  

 

- Che l’art. 6 ultimo comma del vigente Regolamento sul Decentramento Amministrativo 
Istitutivo dei Municipi prevede testualmente: 

 

“ Il Vice Presidente, nominato con le modalità di cui all’art. 21, sostituisce il Presidente in 
caso di assenza o impedimento temporaneo, impedimento permanente, rimozione, 
decesso, decadenza e sospensione dalla carica del Presidente ai sensi dell’art. 142 del 
T.U.E.L.. 

 

CONSIDERATO quanto premesso si rimette all’esame del Consiglio per le definitive 

determinazioni di competenza. 

 

 IL CONSIGLIO MUNICIPALE  

RIUNITO nella sede del I Municipio  in  Bari giusta convocazione avente prot. nr. 293295 del 

28.08.2024; 

PRESO ATTO CHE:  

- la proposta di deliberazione di cui trattasi, con i relativi allegati, è stata regolarmente depositata 

presso la Segreteria del Municipio ai sensi dell’art. 51 del Regolamento sul decentramento 

amministrativo istitutivo dei Municipi, con avviso di convocazione regolarmente pubblicato sul sito 

web Istituzionale del Municipio 1; 

- gli atti relativi agli argomenti iscritti all’ordine del giorno sono visionabili da parte dei Consiglieri 

del Municipio mediante il sistema informatizzato delle delibere; 

- Eventuali allegati voluminosi non inseriti nel sistema informatizzato delle delibere, sono depositati 

presso la Direzione del Municipio. 

UDITA la relazione del Presidente/Consigliere come da verbale della seduta; 

UDITI gli interventi dei Consiglieri, come da verbale di registrazione della seduta, allegato quale 

parte integrante e sostanziale del presente atto; 



 

UDITE le dichiarazioni di voto, come da verbale di registrazione della seduta, allegato quale parte 

integrante e sostanziale del presente atto; 

VISTI: 

 -    Il vigente Regolamento sul Decentramento Amm.vo Istitutivo dei Municipi; 

-     Il D.Lgs. 267/00; 

 

PRESO ATTO che sulla proposta di deliberazione sono omessi il parere di regolarità tecnica e 

contabile in quanto atto dovuto di indirizzo politico – amministrativo; 

 

AD UNANIMITÀ  dei consiglieri presenti e votanti (nr. 21 Consiglieri compreso il Presidente) 

espressi per alzata di mano. 

 

DELIBERA 

Per i motivi in narrativa espressi che qui integralmente si intendono riportati di, 

1. NOMINARE alla carica di Vice Presidente, ai sensi dell’art. 21 del vigente Regolamento sul 

Decentramento Amministrativo istitutivo dei Municipi, il Consigliere Municipale: Nicola 

BATTISTA, del Gruppo “PARTITO DEMOCRATICO”; 

 

2. TRASMETTERE la presente deliberazione al Sig. Sindaco, Al Gabinetto del Sindaco, al Sig. 

Segretario Generale e alla Ripartizione Ripartizione Organi Istituzionali e Affari Generali; 

 

3. PUBBLICARE la presente deliberazione sul sito del Municipio al fine di dare alla utenza la 

massima pubblicità e trasparenza 

 



 

Di seguito 

 

IL PRESIDENTE propone l'immediata eseguibilità del presente provvedimento stante l'urgenza. 

 

IL CONSIGLIO 

ADERENDO alla suddetta proposta ad unanimità dei consiglieri presenti e votanti (21 Consiglieri 

compreso il Presidente) espressi per alzata di mano. 

 

DELIBERA 

RENDERE immediatamente eseguibile la presente deliberazione ai sensi dell'art. 134 comma 4° 

del D.L. n.267/2000. 

 

 

 

 



 

PARERI ESPRESSI AI SENSI E PER GLI EFFETTI  DELL’ART.49 COMMA 1° DEL 

D.LGS.267/2000, SULLA ALLEGATA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE: 

1) PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA: 

PARERE :  

 

Bari,  

 IL DIRETTORE DEL MUNICIPIO 

 () 

 

 

2) PARERE DI REGOLARITA’ CONTABILE: 

PARERE :  

 

Bari,  

 IL DIRETTORE DI RAGIONERIA 

 () 
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gruppo “Progetto Bari con Leccese” Consigliere Capogruppo

Mario Coccioli; 

gruppo  “UDC-Prima  l'Italia  Romito  Sindaco”  Consigliere

Capogruppo Nicola Massimo Cassano;

gruppo “Fratelli d'Italia” Consigliere Capogruppo Rosaria

Impedovo;

gruppo  “Romito  Sindaco”  Consigliere  Capogruppo  Dario

Amoruso;

gruppo “Bari bene comune” Consigliere Capogruppo Vittorio

Piancaldini;

Gruppo  “Movimento  5  Stelle”  Consigliere  Capogruppo

Francescantonio Mastrandrea.

Direttore  

Procediamo con la votazione.

Non favorevoli? Astenuti? Favorevoli?

Approvato all’unanimità.

Presidente  

Procediamo all'immediata esecutività.

Direttore  

Non favorevoli? Astenuti? Favorevoli? 

Approvato all’unanimità.
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4. Nomina del Vice Presidente del Municipio 1

Presidente  

Il prossimo punto è quello della nomina del Vice Presidente

del  Municipio  1.  Naturalmente  questa  è  una  votazione  a

scrutinio segreto. 

Nelle  more  della  organizzazione  meccanica,  naturalmente,

innovativa, per procedere alla votazione, voglio spendere

due  parole. La  prima, si  procederà a  scrutinio segreto,

questa è l'urna in cui saranno consegnati i bigliettini con

le vostre indicazioni, chiedo se ci sono candidature alla

Vicepresidenza, però io tengo a spendere una parola. Prima

di  procedere  alla  votazione,  assolutamente  democratica  e

libera da parte di tutte e tutti voi, voglio ringraziarvi

anticipatamente,  ma  voglio  in  qualche  modo  sottolineare

l'importanza  che  per  me  dovrà  rivestire  la  persona  che

indicherete e che avrà la maggioranza, per essere il mio

Vice Presidente o la mia Vice Presidente. Il mio auspicio,

innanzitutto per una questione legata a un principio sacro,

che è quello della volontà delle cittadine e dei cittadini.

Io mi permetto non di indicare, ma di esprimere l'augurio

che il Consigliere Nico Battista possa essere la persona

che mi affiancherà nella conduzione di questo importante

lavoro.  L'ho  detto  prima,  mi  sembra  una  questione  di

rispetto, innanzitutto, non una questione di numeri, ma una
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questione di rispetto, innanzitutto, delle cittadine e dei

cittadini che lo hanno votato, quindi di un riconoscimento

sostanziale. Insieme a questo, credo che altre due parole

io le debba aggiungere per motivare questo mio auspicio, è

quello di avere accanto una persona di lunga esperienza nel

Municipio 1, nel quartiere in cui siamo cresciuti insieme,

poi ci siamo un po' persi di vista, quindi non voglio dare

adito a pensare che siamo… però il suo attivismo è sempre

stato da me molto ammirato politicamente e sento di poter

pensare a lui come ad una figura responsabile ed autorevole

nella sua competenza, perché è questo che anche in passato

ha  rappresentato  per  il  Municipio  1.  Qualcuno  avrà

dimenticato,  io  non  l'ho  fatto,  però  purtroppo  i

giornalisti  poi  riportano  quello  che  vogliono  –  no?  –

sulle  carte di  giornale o  quando tagliano  le interviste

televisive. Ma io ci ho tenuto l'altra sera, quando abbiamo

inaugurato,  con  quella  divertente  partita,  il  campo  del

Mirko  Variato,  a  sottolineare  a  qualche  collega  che,

insomma,  sarebbe  stato  il  caso,  in  assenza  della  ex

Presidente  Paparella,  di  sentire  Nico  Battista  che,

diciamo,  a  quella  costruzione  di  progetto  aveva

partecipato. Questo purtroppo, non è avvenuto, anche perché

poi nel mio ruolo adesso non è che posso fare troppo la

“direttora” che sui giornalisti interviene. Però, insomma,

il  mio  augurio  è  questo,  perché  credo  che  si  possa
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coniugare  l'aspetto  di  competenza  all'aspetto  della

democrazia rispettata. Grazie.

Interviene  il  Consigliere  Ventrella.  Interviene  il

Consigliere Boccasile.

Consigliere Boccasile 

Prendiamo atto che dalla parte della maggioranza c'è una

persona che si candida come Vice Presidente. È una persona

abbastanza – ahimè – lo conosco da una vita, quindi conosco

Battista  anche  a  livello…  cioè  giocavamo  personale,

giocavamo a pallone insieme, quindi so le sue capacità sia

umane  che  nello  specifico  politiche.  Niente,  siccome

l’altra volta ascoltavo gli interventi, il primo Consiglio

che  avevo  fatto,  ascoltai  attentamente  l'intervento  del

Consiglieri Battista, dove lui auspicava veramente di dare

un ruolo apicale alle nostre donne, di qua, del Municipio.

In virtù delle persone di esperienza, anche il centrodestra

quindi propone il nome di Rosaria Impedovo come candidata

Vice  Presidente,  anche  perché  lei  viene  da  tante

legislazioni,  quindi  è  molto  esperta.  Possiamo  garantire

anche il ruolo apicale delle donne, quindi collaborare in

sintonia, anche dare una dimostrazione di democrazia e di

apertura, non i soliti discorsi maggioranza e opposizione,

si può collaborare a livello democratico tutti insieme. Per

noi,  quindi,  il  nostro  candidato  in  questo  momento  è

Rosaria Impedovo.
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Presidente  

Grazie. Passo la parola al Consigliere Ventrella.

Consigliere Ventrella 

Grazie, Presidente. Francesco Ventrella, Decaro per Bari,

sono le 11:32.

Prendo atto di quello che ha riferito la Presidente, quello

che  ha  riferito  il  collega  Boccasile  e  ci  tengo  a

precisare, parlo a nome del gruppo Decaro per Bari, che la

scelta, l’individuazione dal lato della maggioranza, di un

unico candidato, non solo dimostra quello che può essere

una  comunione  di  intenti,  chiaramente  legittima,

ovviamente, stimo Rosaria, lo sapete, abbiamo avuto modo

per cinque anni di lavorare insieme, quindi anche il fatto

di essere sicuramente una donna, con le sue competenze e

una sensibilità magari diversa, possa essere sicuramente un

ottimo candidato. Però ci tengo a precisare che, ripeto,

parlo  a  nome  del  mio  gruppo,  che  comunque  la  scelta,

l'individuazione di un candidato unico è frutto anche di un

gesto importante, che è quello di creare una convergenza di

intenti e un equilibrio all'interno di questo Municipio.

Quindi l'individuazione di un candidato unico è frutto di

una attività mirata a determinare un equilibrio che sarà

sicuramente  quello,  l'archè  di  questi  cinque  anni.  Ci

tengo,  ancora  una  volta,  a  precisare  che  l'auspicio  è
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quello che si possa lavorare nell'equilibrio di tutte le

forze politiche, che siano di opposizione, di minoranza, di

maggioranza,  all'interno  delle  varie  Commissioni,  perché

credo  fondamentalmente  sia  l'elemento  essenziale  quello

dell'equilibrio. Perché credo che il Vice Presidente debba

garantire  tutte  le  forze  politiche  presenti  in  questa

Assise, siano esse di maggioranza sia di opposizione. Deve

essere il collante tra il Consiglio, tutto il Consiglio e

il Presidente. Credo, come ha detto giustamente la nostra

Presidente,  la  figura  di  Nico  Battista  abbia  questi

requisiti e quindi, ripeto però, la scelta del candidato

unico da questo lato è frutto di una sorta di equilibrio

che  deve  essere,  ripeto,  il  principio  indissolubile  di

questi cinque anni. Ripeto, che sia maggioranza o che sia

opposizione. Grazie.

Presidente  

Passo la parola al Consigliere Battista.

Consigliere Battista 

Grazie,  Presidente.  Nico  Battista,  Partito  Democratico.

Volevo  ringraziare  innanzitutto  la  Presidente  per

l'attestazione  di  stima,  il  Consigliere  Boccasile,

riconosco un grandissimo ruolo a Rosaria Impedovo, con cui

abbiamo condiviso cinque anni del I Municipio. Ringrazio

anche  il  collega  Ventrella,  sperando  di  non  deludere
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nessuno  e  accetto  la  candidatura,  in  attesa  dell'esito

democratico di questo Consiglio. Quindi, grazie a tutti,

grazie Presidente.

Presidente  

Allora, se non ci sono altri interventi, per non creare…

passo la parola alla Consigliera Impedovo.

Consigliera Impedovo

Grazie, Presidente. Rosaria Impedovo, ore 11:36, Fratelli

d'Italia.

Presidente, Consiglieri, anch'io vorrei ringraziare i miei

colleghi  di  minoranza,  che  hanno  individuato  in  me  le

caratteristiche per poter comunque ricoprire il ruolo di

Vice Presidente. Nel momento in cui me l'hanno proposto,

pur essendo consapevole che questo ruolo è di appannaggio

della  maggioranza,  ho  accettato,  in  maniera  convinta

proprio  perché,  all'interno  di  questa  Assise,  noi

dell'opposizione  diciamo  siamo  una  sparuta  parte,  siamo

pochissimi, siamo cinque contro quindici della maggioranza,

quindi  ho  accettato  in  maniera  convinta  proprio  perché

questo ci sembrava l'unico modo per far sentire la propria

voce. In questo, modo offrendo la mia candidatura, mettendo

la mia candidatura a disposizione di tutti ho pensato di

poter  rivestire  un  ruolo  che  potesse  garantire  una

posizione  di  controllo  e  di  garanzia  dei  lavori  del
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Consiglio  Municipale.  Quindi,  ripeto,  pur  essendo

consapevole  che  da  sempre  questo  ruolo  è  affidato  alla

maggioranza, mi sono messa in gioco perché, spero, come ho

già detto l'altra volta a lei, Presidente, che le minoranze

vengono comunque considerate una risorsa con cui dibattere.

Grazie.

Presidente  

Grazie a lei. Se non ci sono altri interventi, per non

creare confusione, passeremo noi con l'obolo, tipo offerta.

Si procede con la votazione a scrutinio segreto

Si procede allo spoglio delle schede

Direttore  

Battista. Scheda bianca. Impedovo. Scheda bianca. Rosaria

Impedovo.  Battista.  Scheda  bianca.  Battista.  Impedovo.

Scheda  bianca.  Scheda  bianca.  Nicola  Battista.  Rosaria

Impedovo.  Battista.  Battista.  Scheda  bianca.  Battista.

Battista. Impedovo. Battista. Battista

Battista Nicola: 10 voti.

Impedovo Rosaria: 5 voti.

Schede bianche: 6
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Presidente  

Possiamo comunicare che è stato nominato Vice Presidente

Battista.

(Applausi)

Diamo immediata esecutività.

 

Direttore  

Procediamo con la votazione.

Non favorevoli? Astenuti? Favorevoli?

Approvato all’unanimità.

Consigliere Battista 

Grazie,  Presidente.  Nico  Battista,  Partito  Democratico.

Ringrazio tutti quanti per la fiducia accordata, ringrazio

in primis la Presidente e la mia maggioranza. Spero di non

deludere  nessuno.  Io  ci  metterò  il  massimo  impegno  a

garanzia  non  soltanto  della  maggioranza  ma  soprattutto

dell'opposizione  e  dell’intero  Consiglio.  Vi  ringrazio  e

auguro buon lavoro a tutti. 

Presidente  

Grazie e buon lavoro, Vice Presidente. 
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Il presente verbale viene sottoscritto nei modi di legge: 

 

IL PRESIDENTE 

F.to Annamaria Ferretti 

 IL DIRIGENTE 

F.to Anna Valla 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio on line del Comune dal 

14/10/2024 e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi. 

 

 

 

Bari, 14/10/2024 

 Il Segretario verbalizzante 

Anna Valla 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

Su relazione dell'incaricato si certifica che la presente delibera è stata pubblicata all'Albo Pretorio 

on line del Comune di Bari dal 14/10/2024 al 28/10/2024. 

 

          L'incaricato 

 

Bari,  

  

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 

 

Si certifica che la presente deliberazione è divenuta esecutiva per decorrenza dei termini di 

pubblicazione di cui all'art. 134 TUEL. 

 

   

 

 

 

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del d.lgs n.82/2005, del t.u. n. 445/2000 e 

norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa; il documento 

informatico è memorizzato digitalmente ed è rintracciabile sul sito internet 

http://albo.comune.bari.it/  
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